

从严从实打好疫情防控战

全民掸“疫”尘区域核酸检测完成 检测结果均为阴性

本报讯（区融媒体中心记者文/摄）为坚决贯彻落实“外防输入、内防反弹”总策略，全力保障人民群众生命安全和身体健康，我区于5月6日至7日组织开展“全民掸‘疫’尘”区域核酸检测，全区各地积极响应、有序开展，累计采样405176人份，检测结果全部为阴性。

5月6日，记者在环南街道南珍社区的海洲新天地广场核酸采样点看到，居民们在完成测温及“两码”查验后，在工作人员的引导下自觉保持“一米线”距离排队。在采集区内，每隔一段时间工作人员都会开展消杀工作。鉴于南珍社区老年人较多，对此社区专门为老年人开辟了绿色通道，并提前准备轮椅，帮助老年人顺利完成核酸采样。“虽然队伍很长，但不挤，秩序井然，积极配合这是我们应该做的。”一系列保障举措得到了居民的认可。随后，记者又探访了盐仓街道塔山社区、双桥街道桥头施村、定海工业园区等地核酸采样点，所有人员均自觉间隔一米排队并有序完成核酸采样，整个流程井然有序。各村（社区）、园区、企业等均安排了工作人员，为被检测人员提供相应的配套服务，助力此次区域核酸检测顺利开展。

据了解，此次我区全民掸“疫”尘区域核酸检测共设置核酸采样点320个、采样台400余个，采用固定采样和流动采样两种方式进行。“一种是社会面的固定的采样点，还有是针对学校和养老机构这些特殊的人群，我们又增设了一些临时的采样点，进学校进养老机构。”区卫生健康局副局长周磊表示，希望通过这次实操的机会，不断调整完善大规模核酸检测的方案。

在此次全民掸“疫”尘活动中，忙碌在各核酸采样点的，除了医护人员、村（社区）工作人员之外，还有许多主动报名参与志愿服务的志愿者，他们通过耐心和



医务人员正在对市民开展核酸采样



志愿者为行动不便的老年人提供上门服务



市民自觉保持“一米线”距离排队

细致的服务，助力采样工作高效、有序进行。

位于舟山市老年大学的核酸采样点，承接了7000余人的核酸采样任务。由于采样点的采样台比较多，现场30名志愿者从早晨5时许就开始忙碌，主动为前来核酸采样的居民提供引导、维持秩序和现场咨询等服务。罗文辉就是其中一位，当天他除了时刻维持采样点的秩序外，更关注一些年纪较大或行动不便的老人，第一时间陪同他们

完成核酸采样全过程。“早上5点多到达采样点的时候，队伍已经排得很长了，一早上下下来确实有点累。”罗文辉告诉记者，虽然穿着闷热的防护服长时间走动会感到闷热难受、体力不支，但作为一名党员，想到能为防疫工作出一份力，付出辛苦都是值得的。

干礁镇组织“上门服务”小分队，为辖区老年群体和行动不便人群提供核酸采样上门服务，温暖了村民的心。“这么好，上门给

我做核酸，太谢谢你们！”当天下午，干礁镇“上门服务”小分队来到龙潭村村民邵阿婆家中，上门为她做核酸采样，随后“上门服务”小分队又赶往村民舒阿婆家中。舒阿婆由于长期卧病在床，无法自行前往核酸采样点，此次上门服务让她倍感贴心。“感谢村里和医护人员，能上门为我们年纪大、腿脚不方便的老年人做核酸。”做完核酸采样，舒阿婆拉着工作人员的手连声道谢。

用阅读引领未来

雷予晖

举办老舍、鲁迅等名家经典作品展，南洞艺谷欢喜书店邀请读者分享阅读心得，定海岛上书店城市书房组织现场读书会……近段时间，全区各地开展多项现场活动，引发读书热。

各地读书热反映出定海良好阅读氛围。但观察现实读书情况，发现周边静心看书的少、刷屏看短视频的多，大人读书的少、孩子读书的多，用于学习看书的时间少、忙于闲谈娱乐的时间多。尽管读书热值得我们高兴，但当下一些人不愿意读书的问题也值得我们思考。

书籍是人类进步的阶梯。特别是当今时代，知识信息快速迭代，学习稍有懈怠，人就会落伍。正因如此，我们应反思：多长时间没有好好读一本书了？

为什么总是抽不出看几页书的时间？反思过后要有行动，把学习当作一种生活方式，就能收获超出自身阅历的风景，让我们的生活更充实、生命更精彩。

成就流量时代更好的阅读，需要通过设立“读书日”、开展系列读书活动唤醒人们的阅读“初心”，更需要营造良好阅读环境。从加强建设公共图书馆、农家书屋、实体书店，到大力推广“书香家庭”“书香社区”，再到创作浸润人心好作品、创新阅读形式和场景，加强阅读引领，构建覆盖城乡的阅读推广服务体系，方能更好营造浓厚阅读氛围，让氤氲书香飘满定海、引领未来。



我区加强知识产权保护 助力优化营商环境

本报讯（记者 高佳敏 刘琪琳 通讯员 张晨琪）今年以来，我区深入实施知识产权发展战略，主动应对市场关于提高知识产权保护与创新的紧迫需求，着力优化我区创新环境和营商环境。

“知识产权是企业取得市场竞争力的核心竞争力之一，也是国与国之间竞争的高地，对此我们也要了解知识产权保护的重要性……”近日，由市场监管部门组织的今年首场“定海区制造业企业知识产权保护研讨”主题沙龙活动在定海工业园区内开展，现场邀请了对知识产权保护有深度研究的律师代表，为我区7家制造业企业介绍知识产权保护路径、分享侵权典型案例等，其间，各企业代表还开展了互动交流。“我们公司属于制造业企业，拥有多项新型专利和国家发明专利，但是不懂如何运用这些专利去保护自己的产品，经过这次沙龙讨论会，我们懂

得如何用好手中的法律武器保护自己的知识产权。”浙江正林机械制造有限公司副总经理林翔说。

据了解，知识产权是企业引领创新发展和推动高质量发展的重要组成部分，而主题沙龙活动只是定海加强企业知识产权保护的一个举措。一直以来，定海牢固树立“知识产权大保护”理念，不断提升知识产权保护综合协调能力，为全面促进产业提质增效和经济社会发展注入强大动力。截至2021年，我区拥有有效发明专利2738件，超出全省平均水平近2成，连续6年位列全市第一。“我们希望通过我们的努力，让更多的企业负责人懂得保护自己的知识产权。”市市场监督管理局定海分局知识产权科科长徐谦说，该局还将进一步探索在知识产权保护领域实施纠纷化解的“一件事”改革，进一步优化辖区营商环境。

标准化建设管护 安全高效灌溉

我区两座省级民生实事提升改造泵站项目顺利通过验收

本报讯（记者 黄婷 通讯员 洪琦妮）位于小沙街道大沙村的大沙垸头、中垸头泵站被列入今年我省的民生实事提升改造泵站项目。近日，区农业水价综合改革领导小组举行了全区首个民生实事泵站提升改造项目验收会，该两座泵站顺利通过验收。

验收当天，由市、区水利局，区发改、财政、农业农村等部门和小沙街道共同成立验收组，对该街道大沙村大沙垸头、中垸头2座提升改造泵站进行了现场查验。在随后的验收会上，专家组在听取相关汇

报后，对照验收标准逐项评价打分，经综合评定，一致认为此次提升改造工程有效提高了泵站的灌排保障能力，促进了美丽乡村建设，达到验收标准，同意通过验收。

据介绍，今年3月以来，依托全区灌溉工程更新升级行动，区水利部门分别在大沙垸头泵站和中垸头泵站配套超声波水位计和配套外夹式超声波流量计，并在大沙垸头泵站配置了自动化远程操控系统，实现了用水在线计量和灌溉总量控制，提高放水服务效率。“前期我区持续开展了农业水价综合改

革工作，落实了‘八个一’的要求，每个灌区都有放水员、管理员，在农忙时既保障了农户用水的需求，又可以精准控制农用水排放量。”区水利局水资源管理科科长李海峰说，他们还还对泵房的外墙立面采取了彩绘等，并设置工程简介牌、制度标识牌、安全围栏及出水口盖板，配备消防器材及防汛沙袋，进一步提高了美观度、实用性和规范化。同时，属地街道和村还落实了物业化管护，将责任落实到人，确保泵站运行管护安全高效。

灌溉泵站遍布我区的田间地

头，服务农业生产，是农村水利形象面貌的重要展示窗口，对于保障粮食生产具有重要意义。“本次验收代表全区农业灌溉工程更新升级行动第一阶段取得圆满成功，也为后续其他工程明确了标准，指引了方向。”据区水利局相关负责人介绍，下一步，该局还将以本次验收的泵站为模板，从安全、功能、美观、高效等方面继续提档升级农业灌溉工程，并以此为抓手持续深化农业水价综合改革，加强农业节水监管，稳步提升农田水利管理水平，促进全区水利事业高质量发展。

岑港街道开展 地质灾害隐患点集中巡查

本报讯（记者 张艇 通讯员 黄玲君）岑港街道近日对辖区内32个地质灾害隐患点开展集中巡查，对相关提醒标志进行更换，筑牢汛期安全防线。

在马路村一地质灾害隐患点，工作人员仔细勘察，确保安全防护设施未出现损坏。此外，他们还在附近显眼位置安装了地质灾害风险防范区域提示牌，并向周边村民宣传，提高他们的风险防范意识和避险自救能力，筑

牢汛期安全防线。“进入汛期后，我们每个村（社区）都会安排监测员进行日常巡查，特别是遇到强降雨和台风天气，我们做到一天一次或者一天多次。”岑港街道城建办工作人员告诉记者，每个监测员手机里都安装了地质灾害点APP，对每次巡查结果进行记录上报，如果发现问题，街道也会安排地质灾害专家下村进行险情排查，并配合相关部门进行后续处理。

点燃“红色引擎” 彰显企业担当

——记舟山金色海洋船舶洗舱有限公司党支部



口记者 尹倩倩 王胜 通讯员 刘赛赛 叶俞丰

舟山金色海洋船舶洗舱有限公司是一家专业从事船舶污染物接收、溢油应急、海洋污染治理等业务的港口服务企业。自2013年成立党支部以来，便将党建工作与企业发展紧密结合，充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，主动服务群众、服务地方经济社会发展。

“我们党员同志一定要带头，不管环境多么艰苦，一定要把工作做好，确保万无一失。”该公司党员宋荣华边说边安排任务。当天，他

们接到为一艘国际外轮清理油泥及接收油污的任务，接收船舶在开航前，宋荣华带队登船开展安全自查工作，确保安全措施落实到位。安全生产是企业发展的命脉，这样由党员带头到一线排查安全隐患，既能有效带动其他工作人员提升安全意识及岗位操作、安全防护能力，也是该企业坚持党建引领安全发展、促进长效管理的一个缩影。由于工作性质特殊，各项工作都必须严谨细致，除安全生产检查外，在各类急难险重任务中，都能看到党员冲在一线的身影，党建与生产的融合成为了企业高质量发展的新引擎。

“工人清理油泥要入仓作业，仓内温度比较高，特别是根据疫情防控要求，要穿戴口罩和防静电服，工作环境很是艰苦。”党员宋荣华告诉记者，在党支部的引领下，哪里最困难、最艰苦，哪里就有党

员的身影。特别是在一些应急抢险等突发事件处理中，党员抢险队总是第一时间到达现场，消除各种隐患。

在企业发展的同时，该企业党支部也不忘回报社会，积极履行社会责任。特别是在疫情防控工作中，不仅在工作时间，还经常利用周末等休息时间过来，给我们减轻了不少压力，真的挺感谢他们的。”环南街道西园社区党委委员陶静说，西园社区管辖的范围是一个很大的开放式小区，过往车辆较多，再加上社区工作人员少，给疫情防控‘守小门’工作带来了较大难度。该企业党支部了解到相关情况，主动与社区对接，让工作人员第一时

间来社区当疫情防控工作的志愿者，在人手紧缺、检查点较分散的情况下，为社区减轻压力。

与此同时，该企业党支部还非常重视自身能力的提升，始终坚持“青年骨干成党员，共产党员成骨干”的发展原则，持续后备人才的选拔培养，鼓励有志青年积极向党组织靠拢，同时鼓励党员积极到基层岗位和关键岗位锻炼，践行入党初心和使命。“9年前，当时企业只有5名党员，考虑到让党员同志能够过上正常的组织生活，并引导党员发挥先锋模范作用，让更多的年轻员工有向组织靠拢的机会，就在企业建立起了党支部。”舟山金色海洋船舶洗舱有限公司党支部书记宋德法说，在今后的工作，企业将在原有的基础上进一步按照各级党组织的要求把支部建设好，把公司的党建品牌践行好，更好地服务于定海海洋经济的发展。

疫情未远离 疫苗护健康

国家卫生健康委员会宣传司 中国疾病预防控制中心 中国健康教育中心